

# DEBRECENI ÚJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak Budapest.  
Bérméltre.

**Előfizetési helyek:**  
Egy óra 3 P 50 f  
Három óra 7 P 50 f  
Egy év 10 fillér, vasár- és ünnepnap 16 fill.

**Előfizetési vidéken:**  
Egy óra 3 pengő  
Három óra 9 pengő

**Felolvasó szerkesztő és lapfőigazgató:**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth ucca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

## Nemzetközi konferenciák.

A világot megszállotta a tanácskozási láz. A föld minden sarkából összegyűlnek a legkülönbözőbb világ-felfogású, származású és hivatású emberek, hogy tanácskozzanak. A háború előtt a legutóbbi estekben tartottak nemzetközi jellegű politikai összejöveteleket. Csak a szocialisták tartottak fenn egymás között valamelyes nemzetközi érintkezést. A népek és a társadalom elkülönülten éltek egymástól és leginkább sima nyelvű diplomatáik útján érintkeztek egymással.

Mint egy logikus reakciója ennek az elzárkózásnak az a tanácskozási láz, amely a világháború után az emberiséget elfogta. Az azonos világnézeti, az azonos sorsú és azonos céloktól küzdő emberek és társadalmi csoportok találkoznia és tanácskozni akarnak egymással, tekintet nélkül az országhatárokra, tekintet nélkül a nyelvre, amelyet beszélnek, csupán a közös eszmét, a közös bajt, vagy a közös hivatást tartja szem előtt.

A világ négy táján ülésező nemzetközi konferenciák nemcsak kiinduló pontjukban hasonlítanak egymáshoz, de végső célkitűzéseikben is valamennyien egy tisztultabb, haladottabb és igazságosabb politikai elrendezést akarnak az államokban és az államok között.

És ha így van, akkor csodálkozva kellett figyelmünket reá fordítanunk a genfi nemzetközi sajtókonferenciára, ahol a magyar delegátusoknak az általános emberi jogok s az általános emberi kultúra érdekében kellett felemelni a tiltakozó szavát azok ellen a tulkapások ellen, amelyek Románia, Csehszlovákia és Jugoszlávia fejtenek ki a magyar szó szabadságával, a magyar gondolat terjedésével s magyar sajtó terjedésével szemben.

Ámulva kell megállanunk a békekötés hetedik esztendejében s tamáskodva kell kérdeznünk, ha vajjon igazak-e a Népszövetség alkotmányába lefektetett tételek s élő szerve maga a Népszövetség, ha az utódállamok még mindig büntetlenül meg tudják akadályozni az egy kultúrához tartozó népek érintkezését? Döbbenettel állapítjuk meg, hogy a konferenciák csak konferenciáznak s a győző államok s köztük főként a kisantant uraj futtyót hánynak az emberi társadalom tisztult, kulturális igényeire s az emberi szolidaritás dogmájára. Mikor jön el anak a kongresszusnak és konferenciának a napja, amelyen az emberi méltóság, a

faai kultura s a történelmi jogok ellen elkövetett merényletek orvoslásáról leendő szó: akkor majd a ma-

gyar nemzet is szót kér s a magyar kultura is fel emeli szavát s ezer éves multja alapján követeli jogait!

## Átadták az emlékokmányokat Rothermere lordnak.

Budapest, szept. 1. Párizsban tegnap az eredeti tervtől eltérve Teleky Sándor gróf vezetésével három tagú küldöttség meglátogatta Rothermere lordot és átadta neki az emlékokmányokat. A lord köszönetet mon-

dott és hangsúlyozta, hogy politikai nyilatkozatot nem kíván tenni. Fel-fegyását kifejtette és ahhoz minden körülmények között hű marad. A ebéden vendégül látta a küldöttség tagjait.

## Megkezdődött a népszövetségi tanács ülése.

A magyar-román birtokügyek napirenden.

Genf, szept. 1. Svájci távirati iroda. A népszövetségi tanács XLVI. ülészakát ma délelőtt 11 órakor bizalmas üléssel nyitották meg. Az ülésen, amelyen De Villegas (Chile) elnökölt, megállapították az ülészak napirendjét. Azok közül a legfontosabb kérdések közül, amelyek a tanács mostani ülészakán tárgyaltnak, megemlítendő a következők:

**A román kormányak a magyar román egyes döntőbíróági ítélet tárgyában tett bejelentése,** az örmény menekültek letelepítéséről s a görög menekültek letelepedésével foglalkozó hivatal működéséről

szóló jelentés, több Danzig városára vonatkozó kérdés, köztük különösen a repülőgépgyártás kérdése, a sajtószakértők értekezletének munkásságáról szóló jelentés, továbbá jelentés arról a nemzetközi bizottságról, a melyet a nagy országos elemi csapások esetére nyújtandó segélynyújtás egységesítésére kiküldöttek, az országos állandó mandátumügyi bizottság jelentése.

A napirend megállapítása után a tanács bizalmas ülésen egy költségvetési és közigazgatási kérdéssel foglalkozott, amelyről Titulescu román külügyminiszter referált.

## Románia nagy erőfeszítéseket tesz veszített ügye mentésére.

A csehek tovább heneagnek s gyalázkodnak Rothermere ellen.

Prága, szept. 1. A lapok mai számukban terjedelmesen foglalkoznak Rothermere legutóbbi cikkével.

A Narodni Listi szerint az akció háttérben szemmel láthatólag az áll, hogy a nyugati nagy tőke és pénz világ nem látja szívesen, hogy a kis cseh állam idegen segítség nélkül fejlődik függetlenül a külföldi tőkétől, amíg a régi Ausztriából keletkezett valamennyi többi állam kénytelen állandóan hitelt venni és alárendelni magát a külföldi tőkének. Csehországnak nincs szüksége külföldi kölcsönökre és pénzügyi alapjai oly erősek, hogy az amerikai és nyugati pénzemberek minden pénzügyi segítséget megadnak neki, különösebb protekciónélkül is.

A Venkov ámbár tegnap nagy hangon kijelentette, hogy a Rothermere idával többé komolyan foglalkozni nem lehet, vezércikkét irt róla. Pontos néprajzi határt vonni Magyar ország és Csehország között nem

lehet — írja. — A 747.000 főnyi magyar kisebbséget nem lehet elszakítani Csehországtól anélkül, hogy vele együtt néhány százezer tótot ne szakítanak el. Ugyanigy 100 ezer magyart kellene elszakítani Magyarországtól, ha Csehországhoz akarnak csatolni a pestmegyei, esztergomi, békési és nógrádi tótságot. A Felyidéknek Csehországhoz való csatolásánál tekintetbe kellett venni a földrajzi és közlekedési viszonyokat is.

Prága, szept. 1. A Nidove Listi írja: A kisantant genfi tanácskozásainak fontos pontja lesz a magyar-román konfliktus, mely az interparlamentáris unió tárgyalásán még feszültebbé vált. Walkó Lajos magyar külügyminiszter legutóbbi nyilatkozata, ha számítani lehet arra, hogy a népszövetség a magyar-román döntőbíróóság határozatát tárgyalni fogja, csak növeli Románia tevékenységét ebben a kérdésben. Románia mindent

megtesz annak megakadályozására, hogy a népszövetség behatóbban foglalkozzék az ügygel. A kisantant államai között valószínűleg megegyezés jön létre olyan értelemben, hogy együttes elutasító álláspontra helyezkedjenek.

## HATSZÁZ REFORMÁTUS LELKÉSZ AZ ORLE MAI KONGRESSZUSÁN.

Budapest, szept. 1. Az ország minden részéből mintegy 600 református lelkész érkezett az Országos Református Lelkészegetesület holnap kezdődő nagyülésére. A lelkészek ma este ismerkedési vacsorára ültek össze a Gellért szálló Dunatermében, ahol az étkezési imaszolgálatot Kiss Ernő sátoraljaihegyi esperes és Miklós Géza székesfehérvári lelkész látták el.

## BETHLEN ISTVANNÉ ESTÉLYT AD A REFORMÁTUS KONGRESSZUS RÉSZTVEVŐINEK.

Budapest, szept. 1. Bethlen Istvánné grófnő estélyt fog adni a szeptember 5-én tartandó presbiteri kongresszus résztvevőinek tiszteletére.

## SZCITOVSZKY BELÜGYMINISZTER ELFOGLALTA HIVATALÁT.

Budapest, szept. 1. Szcitovszky Péla belügyminiszter ma átvette hivatala vezetését. A belügyminiszter kijelentést tett a fővárosi törvényjavaslat tekintetében elterjedt hírekről, amely szerint sem a polgármesteri állás betöltésére, sem a fővárosi törvény megalkotására nézve még nem alakult ki végleges felfogás.

## Milliárdos javítási munkálatok a laktanyákon.

A városi tanács tegnap bírálta el a laktanyák javítási munkálataira beérkezett pályázatokat s a munkákat a következő iparosoknak adta vállalatba.

Föld, elhelyező, kőmives munkát 16.226 és ácsmunkát 22.681 pengővel Szilágyi József és Tóth Miklósnak, bádigos munkát 2552 pengővel Fülöp Miklósnak, tetőfedő munkát 9194 pengővel Lukács Vilmosnak, asztalos, lakatos, mázólo, üveges munkát 13229 pengővel Szálkay László és társának, betonmunkát 912 pengővel Lukács Vilmosnak, vízvezetési munkát 15.085, csatornázást 2231 pengővel Fülöp Miklósnak.

Az egész munka 78.112 pengőbe kerül.

## Mentőtanu jelentkezett az egyre súlyosabban vádolt dr. Erdélyi mellett.

Lówné és Gáldy vallomása között eltérések mutatkoznak. — Az orvos bizonyítványa a halál okáról.

Budapest, szept. 1. Polányi főügyész helyettes

Erdélyi Béla fogvatartását indítványozta a vizsgálóbíró, hitvestársán előre megfontolt szándékkal elkövetett emberölés és magánokiratok hamisítása miatt.

A vizsgálóbíró holnap dönt.

A bűnügy egyik főtanúja Lów Zoltánné a fővárosba érkezett és a rendőrségen ma részletes vallomást tett. Ez a vallomás hírszeriut kedvező Erdélyire.

A rendőrség folytatja a kihallgatásokat a mérgezési eset következtében is.

**Ma kihallgattak egy fiatal embert, akihez Erdélyi feleségének halála után állítólag táviratot küldött.**

A fiatal ember szerint a táviratban az állt, hogy akadályozza meg a váltók óvatolását, mert felesége meghalt és jelentse be az igényt a biztosításnál.

Budapest, szept. 1. A rendőrségen az Erdélyi ügy egyik főtanújának Lów Zoltánnénak zárt ajtók mögött való kihallgatására reggeltől kezdve még a hivatalos órákon túl is folyik. Az asszonyt elkísérte a rendőrségre férje, Lów Zoltán bankigazgató, aki elmondta az újságíróknak, hogy felesége csak Millstattban ismerkedett meg Forgács Annával és csak az ott történt dolgokra tud vallomást tenni.

Kiszivárgott hírek szerint Lówné tanuvallomásában

**olyan meglepő kijelentéseket tett, hogy a rendőrségen szükségesnek tartják a már kihallgatott tanuknak újból való kihallgatását.**

Budapest, szept. 1. Lów Zoltánné elmondta munkatársunknak, hogy Millstattban az emlékezetes napon Forgács Anna férjével a tó partján horgászott. Gáldy indítványára a társaság egyrésze Delachba ment kirándulni. Erdélyi szolt feleségének, hogy menjenek ők is. Az asszony ellen tiltakozott, azt mondta, hogy nem jól érzi magát. Erdélyin látszott, hogy rosszkedvű lett. Tovább folytatták a horgászatot. Egyszer csak látta, hogy mégis elindulnak. Azután amikor Forgács Anna lezuhant a szikláról, Lówné ment Erdélyivel együtt autón a baleset színhelyére. Az országúton egy emberre támaszkodva ekkor már velük szembe jött Erdélyiné. Erdélyi kiugrott az autóból és az asszonyhoz rohant. Amikor egymáshoz értek, hangosan sirtak, egymást ölelték, esékolták. Erdélyi autóból tette feleségét és a szállóba hajtattott, majd pedig orvosért küldött. Az asszony kijelentette Lównénak, hogy

**Márton Gyula és Fia**  
őszi divat  
ujdonsgái  
feltűnést keltenek!!

amikor férje az autóból karján felvitte szobájába, azt mondta, hogy ha őt, Forgács Annát komoly baj érte volna, agyonlötölte volna magát.

Nem igaz, hogy a rejtélyes halál napján Erdélyi tenniszezett volna. Az nap Erdélyi 11 órakor kelt fel és azt

## A világon eddig Lindberg kapott legtöbb postát.

Egymillió dollárt ígértek esküvője lefénnyképezése feiében.

Newyork, szept. 1. Wolff, A Populaire des Sciences folyóirat hasábjain Fritzbig Green szemelvényeket közöl azokból az ajánlatokból, amelyek Lindberghez érkeztek. Többi között egy millió dollárt kínáltak fel neki arra az esetre, ha Lindberg megengedi, hogy esküvőjét lefénnyképezzék. A menyasszony kiválasztása — mondja az ajánlat — bizonyára nem esnék nehezére Lindbergnek, miután a hozzá érkezett 3 és félmillió levél és 100 ezer távirat között több ezer házassági ajánlat van. Ha azonban Lindberg többre becsülne a legény-

mondotta Gáldynak, hogy rögtön kimegy ő is a strandra utánuk. Annust nem akarja zavarni, mert alszik, de jól érzi magát. Erdélyi le is ment a strandra 11 óra után s itt voltak háromnegyed egyig, akkor ment vissza Gáldyval együtt. Ekkor találták meg Forgács Annát holtan, a teste még meleg volt. Annál a jelenetnél, amikor az asszonyt holtan megtalálták, Gáldy volt jelen. Lówné kihallgatását holnap folytatják.

Pickler millstatti orvos Forgács Anna halotti bizonyítványára a halál okául a következőket írta: Szívbenulás és fulladás, veronálmérgezés és az agonizálás stádiumában történt fojtogatás.

életet, három ajánlat áll még rendelkezésére, amelyek arra vonatkoznak, hogy Lindberg rakétarepülőgépen repüljön a Holdba. Lindberg postáját becsülik a legterjedelmesebbnek, idáig soha még nem kapott senki a világon ekkora postát. A versek száma ötezer, a mellékelt válaszbélyegek értéke 10 ezer dollár, az ajándécsomagok száma 14 ezer. A levélírók között tulnyomó számban szerepelnek asszonyok és leányok. Lindberg sajátkezűleg válaszolt néhány ezer levélre, de a többit a papírkosárba dobta.

## A debreceni szintársulat két hét múlva megkezdzi az előadásokat.

Jó részben új tagokat szerződtetett az igazgató.

**A szinigazgató felhívása Debrecen közönségéhez.**

Mély tisztelettel értesítem Debrecen sz. kir. város nagyérdemű közönségét, hogy az 1927—28. évi színi idényt f. évi szeptember havának második felében a Csokonai színházban megkezdem.

Amidőn új társulatom névsorát bemutatni bátorodom, melynek tagjait, költséget nem kimélve, a legjobb erőkből igyekeztem szerződtetni, hogy ily módon előadásaimat tökéletes művészi színvonatra emeljem, egyben mély tisztelettel kérem Debrecen sz. kir. város mélyen tisztelt közönségét, hogy ezen nemes törekvésemben engem a színház fokozottabb látogatásával támogatni és a bérletek lejegyzését minél nagyobb számban eszközölni kegyeskedjék — Egyben tisztelettel van szerencsém az idénybérletet megörödtetni.

**Az új társulat névsora:**

Igazgatóság: Kardoss Géza igazgató-rendező, Bartha István igazgatóhelyettes, gazd. főnök, Remete Géza általános főrendező, Forgács Sándor drámai rendező, Szathmáry Endre karnagy, Csanak Béla karmester, Szigethy Andor titkár, Besse Miklós segédrendező.

Művész-személyzet: Antók Ferenc énekes-bonvinán, Bárdi Teréz naiva, Bartha István apaszínész, Bihari Sándor opera-bariton, Elek Ica opera-operett-mezzoszoprán énekes-

nő-primadonna, Ferenczy Marianna operett-táncos-szubrett, Forgács Sándor drámai hős, szerelmes-színész, Fülöp Sándor táncos-komikus, Halasi Mariska drámai hősnő, Halasiné S. Etel komika, Hermann Manci vígjátéki szubrett, Kardoss Géza színész, Kondrát Ilona hősnő, anyaszínész, László Gyula apa- és jellem-színész, Mihály Ernő lírai szerelmes, síheder, Rajz Ferenc vígjátéki bonviván, Rajz János síheder-komikus, Szathmáry Margit népszimű-énekesnő, Szigethy Andor karakter-komikus, Szigeti Jenő énekes komikus, jellem, Szirmai Vilmos operett-buffo, Timár Ilona opera-operett koloratur énekesnő primadonna, Turbók Rózsi fiatal komika, Torma Gusztó szubrett énekesnő, Virágháty Lajos epizód-színész, Werne Magda énekes-naiva, táncosnő.

Állandóan szerződtetett operai vendégek: K. Voith Ilonka, Halmos János, Szórád Ferenc.

Segéd- és karszemélyzet: Asztalos Sári, Balsay Géza, Bakoss Gyula, Besse Miklós, Csonka Irén, Dalnoki István, Décsy Irén, Juhász Sándor, Klausz Jenő, Komáromy Piri, Köszeghy Géza, Makk Teri, Magyaródy János, Medgyessy Anus, Nagy Böszörmény Irén, Nép Elza, Patay József, Patay Józsefné, Pusztay Juliska, Püspöki Ivor, Révy Baby, Szöke Maga táncosnő, Vámos Nándor, Weber Ödön.

Felügyelő: Sándorfy Kálmán, Szórád Vajda Ferenc, Diszlettervező-festőművész: Ballon József iparművész, Péntártos: Dr. Dobler Ferencné.

Műszaki személyzet: Csontos István főkellékes, főasztalos, Zolnay Imre diszlettervező vezetésével 32 diszítő és 20 jegyszedő, Horváth Ferenc főszabó és Almásy Imre szabó. Zenekar: a debreceni m. kir. 11. honvédegyezred zenekara.

**Hármas bérlet lesz.**

Az 1927—28. színi idényben „A”, „B” és „C” bérletet nyitok 50—50 előadásra. Az A, B és C bérletek árai tíz előadásunként előre fizetve minden adóval: Földszinti páholy 126 P, I-ső emeleti családi páholy 153 P, I-ső emeleti páholy 108 P, II-od emeleti páholy 54 P, Támlásszék I-ső sor 31 P, Támlásszék I-ső rendű 27 P, Támlásszék II-od rendű 21 P, 60 f. Támlásszék III-ad rendű 16 P. A bérlet befizetések megkönnyítése végett a bérletösszegeket 10—10 előadásunként előre is lehet befizetni! — Rendes körülmények között az „A” bérlet hétfőn és csütörtökön, a „B” bérlet kedden és pénteken, a „C” bérlet szerdán és szombaton.

Napi helyárák: Földszinti családi páholy este 20 P, délután 14 P, Földszinti páholy este 14 P, délután 10 P, I-ső emeleti családi páholy este 17 P, délután 12 P, I-ső emeleti páholy este 12 P, délután 8 P, 50 f, II-od emeleti páholy este 6 P, délután 4 P, 50 f, Támlásszék I-ső sor este 3 P, 50 f, délután 2 P, 50 f, Támlásszék II-od sor este 2 P, 50 f, délután 1 P, 50 f.

**Városház Éttermében**  
:: Zóna különlegességek. ::  
Extra Márciusi sör. Wessprémy borai kimérése.

Havi étkezők már 65 pengőért. — Ebéd, vacsora étlap szerint.

lásszék II-od rendüeste 2 P 40 f. délután 1 P 60 f. Támlásszék III-ad rendü este 1 P 80 f. délután 1 P 20 f. Erkély ülés este 1 P 20 f. délután 1 P. Erkély álló este 40 f. délután 20 f. Tanulójevy este 30 f. délután 50 f. Karzati ülőhely este 50 f. délután 40 f. Karzati állóhely este 30 f. délután 20 f. Földszinti pótszék este 2 P 50 f. délután 2 P.

A régi bérlők bérlőleiket 1927 szeptember hó 5-től 11-ig bezárólag válthatják ki a színházi titkári irodában reggel 9 órától déli 1 óráig és délután 4-től este 7 óráig. Az új bérlők bérlőleiket szeptember hó 11-től 19-ig válthatják ki. Az a bérlő, aki egyszerre husz előadásra fizet elő, a hirdetett bérlőtarakból még tíz százalékos kedvezményben részesül. A bérlőleik jegyzését és az összegek felvételét Bartha István igazgatóhelyettes és Szegedi Jenő bérlőesimáló titkár végzik.

Debrecen sz. kir. város nagyerdemi közönségének maradtam mély tisztelettel:

Kardoss Géza,  
szinigazgató.

#### A GANZ DANUBIUS ÉS A SCHLICK GYÁR FUZIÓJA.

Budapest. szept. 1. A törvénysszék hármass tanácsa korábbi döntésével jóváhagyta a Ganz Danubius és a Schlick gyár fuzióját kimondó közközzvülési határozatot.

#### BUKARESTBEN TERJED A GYERMEKPARALIZIS.

Bukarest. szept. 1. A lapok részletes tudósításokban számolnak be a gyermekparalízis járvány terjedéséről. Legújabb kimutatások szerint Bukarestben 124 régebbi megbetegedéshez 12 újabb megbetegedés járt. A járványbizottság javaslata alapján a közoktatásiügyi minisztérium elrendelte z elemi iskolák megnyitásának elhalasztását.

#### TÖBBSZÁZ MILLIÓ KORONÁT SIKKASZTOTT EGY BANYATISZTSELŐ.

Budapest. szept. 1. Pécsi jelentés szerint a Dunagőzhajózási Társaság pécsvidéki bányáinak igazgatócsosma feljelentést tett. Pászti-Kovács Ákos, a társulat tisztviselője ellen többszáz millió korona elikkasztása miatt. Hir szerint a tisztviselő éven át manipulált a bérlőzetések körül, anélkül, hogy rájöttek volna erre. A tisztviselő most megszökött és szökése után derültek ki a sikkasztások, amelyeknek összegét többszáz millióra becsülik. A megszökött sikkasztó ellen körözőlevelet adtak ki.

#### UTONÁLLÓK BORZALMAS MÓDON VÉGÉZTEK EGY KERESKEDŐVEL.

Bukarest. szept. 1. Csernovitz közelében Jurkautzi falu mellett négy bandita egy elhagyatott ház előtt feltartóztatta Feller József kereskedő szekerét. A rablók Feller-t kifosztották, aki felismerte támadóit s kérte őket, hogy legalább az életét hagyják meg.

A rablók afeletti dühükben, hogy a kereskedő felismerte őket, behurcolták az elhagyott házba, ahol késszel valóságos felhasogatják a testét és végül teljesen levágták fejét a törzstől. A holttestet azután kidobták az utra.

## Leszállítják az autótaxik viteldiját.

A budapesti viteldijszabást léptetik Debrecenben is életbe. — Uj praktikus órákkal szerelik fel a taxikat.

A városi tanács már régebben foglalkozik azzal, hogy az autótaxik viteldiját le szállítja. A tanács megbízásából dr. Vass Károly tanácsnok tárgyal az autótaxisokkal, akik hajlandónak nyitkoztak azt a viteldiját elfogadni, ami ma Budpesten érvényben van.

Dr. Vass tanácsnok a városi tanács tegnapi ülésén beszámolt a tárgyalásokról s kifejtette, hogy jelenleg kis kocsik után az állomástól a Nagyerdőig terjedő 3500 méteres utszakaszon 2.40, nagy kocsik után

2.90 pengő fizetendő, az új dijszabás szerint, ami tehát Budapestén érvényben van, az előbbi utért kis kocsik után 1.95, nagy kocsik után pedig 2.20 pengő lesz fizetendő. A taxikat felszerelik olyan óramérőkkel, melyek a fizetendő pengőviteldiját összegszerűleg mutatják, vége fog tehát szakadni a mai sok megtévesztésre alkalmas nyújtó komplikált számítási rendszernek.

A városi tanács elfogadta az előterjesztést s így rövidesen olcsóbb lesz a debreceni autó.

## A husz holdon aluli bérletek is felmondhatók lettek.

A háborút követő kivételes rendelkezések egyike volt az a mind a mai napig fennálló rendelet, hogy a husz holdon aluli birtokokat nem lehetett felmondani.

Most, miután Debrecenben a földbirtok rendező eljárás befejeztetett, a közigazgatási bizottság határozatot

hozott a kivételes rendelkezés hatályon kívül helyezésére.

Ennek alapján a városi tanács elhatározta annak meghirdetését, hogy ezentul a husz holdon aluli földbirtokok is felmondhatók s a kis hasznóbérletekre többé nem áll fenn a bérletek kényszermeghosszabbítása.

## A városi tanács próbavágása nagy meglepetésre a henteseket igazolta.

Lényeges deficit a hatósági disznó kiürítésénél.

Hetekkel ezelőtt, mikor az egyre fokozódó drágaság Debrecenben is magára vonta a hatóság figyelmét, a városi tanács elhatározta, hogy a hentes termékek árainak ellenőrzésére próbavágást fog tartani. Dr. Vass Károly most terjesztette be a tanácsnak a próbavágásról jelentését.

A jelentés igen meglepő eredményről számol be. Kiderült ugyanis, hogy a 171.38 pengő áron vásárolt sertés teljes kiürítése után 155.22 pengő folyt be. A vételárba beszámították a 2 százalékos forgalmi adót, a fél százalékos vásárlási adót, a 16 százalékos üzemi költséget, a 14 százalékos készletértéket és 10 százalékos tiszta hasznót, az együtt tett ki 171 pengőt, ami után 16 pengős ráfizetés maradt.

A tanács nagy meglepetéssel fogad

ta e jelentést s legelőször az iránt érdeklődtek, hogy vajon miből élnek a hentesek, ha ilyen ráfizetésük van. A tanács végül is kijelentette, hogy a próbavágás, a huszdrágaság letörésére nem mutatkozott alkalmasnak. Felvetődött az a gondolat, hogy hatósági hentes üzletet kellene felállítani, a tanács azonban elrejtette az a megjegyzéssel, hogy minek, ha ráfizetünk. Ezzel kapcsolatban bejelentették, hogy tegnap lépett életbe az egyfajásos huszforgalmi adó. E mérsekéstől sokan a hus olcsóbbodását várják. A tanács aggodalmát fejezte ki afölött, mintha tényleg áresést idézne elő.

A városi tanács kimondta végül, hogy továbbra is figyelemmel kíséri az árakulást s ahol mód kínálkozik rá, be is avatkozik.

## Budapesti és debreceni bizonyítvány hamisítót fogtak el N.-váradon.

Nagyvárad. szept. 1. Az egyik nagyváradi bélyeggyártóhoz beállított pár nap előtt egy kopottas külsejű ember, aki több bélyegzöt rendelt. A rendelés azonban olyan természetű volt, hogy gyanút keltett a bélyeggyártó előtt és ezért gyanúját közölte a rendőrséggel.

A bélyeggyártó a kellő időre elkészítette a megrendelt bélyegzöt s az átvételre pontosan megjelent az üzlethelyiségben a rendelő is. Mikor azonban az ismeretlen ember a bélyegzöket átvette, a detektívek le tartóztatták s a központi rendőrségre kísérték.

Ott azt vallotta, hogy őt Augustin Jánosnak hívják és németországi származású mozdonyvezető, akit a szatmári és nagyváradon vasutasok bíztak meg a bélyegzök rendelésével. Táskájában több okmányt és más bélyegzöket is találtak. E hamis bélyegzök között volt a budapesti magyar állami technológia és a debreceni gőzgépezők és kazánfűtők vizsgáztató bizottságának bélyegzöje

is, ezeken kívül a román munkásbiztosító pénztári bélyegzöket is találtak és egy bélyegzöt, amelyen csak ennyi volt: Augustin inspektor.

A vizsgálat megállapította, hogy az elfogott ember egy hamisító bandának a tagja, amely Szatmáron székel és egész országot elárasztotta hamisított mozdonyvezetői és kazánfűtői bizonyítványokkal.

amelyek alapján azok, akik a bandától jó pénzért megvásárolták, a román államvasutaknál alkalmazást kaptak.

Az elfogott emberről kiderült, hogy álnevet mondott be, voltaképpen Ágoston Jánosnak hívják és nem német állampolgár, hanem szentleányfalvi illetőségű.

A nagyváradi rendőrség értesítette az esetről a szatmárt, ahonnan most a banda tagjait át fogják ide kísérni és így világosság fog derülni a szenzációs bűnügy minden részletére.

## A kereskedelmi és gyorsírói továbbképző tanfolyamokról.

E néhány sor nem akar hadbaszállás lenni a klasszikus tudás anyag megszerzése ellen, mert hiszen a klasszikus tudás értéke nem képezheti vita tárgyát, de meggyőzés kíván lenni arra nézve, hogy az élet mai nehéz harcában mindezek mellett igen sokat ér, ha az emberek gazdasági, kereskedelmi általában praktikus ismeretekkel rendelkeznek.

Ha egy kis szemlélet tartunk a világháború által eléggé megtépzott német nép szakoktatás-ügye felett, azt észlelhetjük, hogy Németországban éppugy, mint a multban, a jelenben is egyre-másra szervezik és tartják fent azokat a speciális tanfolyamokat, amelyekben gazdasági, kereskedelmi szakirányban történik a tanulni vágyók továbbképzése. — Amint a tények igazolják Németországban az ipari, a kereskedelmi alkalmazottaknak jelentékeny száma látogatja főként az esti továbbképző szaktanfolyamokat és így törekednek hacsak egy-egy téglával is felépíteni e nagyra hivatott nép társadalmi, gazdasági épületét. Az összességére háruló eme előny azonban előrehaladást jelent az egyeseknek is, mert módot nyújt a szakismeret arra, hogy látó szemmel nézzék a világot, hogy megértsék a gazdasági jelenségek ok-szerű összefüggéseit és sikerrel igazodhassanak annak végtelenül összetett mechanizmusában. Az ipari tanfolyamok mellett különösen látogatottak az esti kereskedelmi szaktanfolyamok, ahol az alapvető kereskedelmi, jogi, közgazdasági ismereteken kívül a könyvvitel, keresk. levelezés, a gyorsírás és gépirás szerepel, a tanfolyamok tanításmenetében igen nyújtva módot arra, hogy a tanulók kellő tudással felvértezve kenyérkeresethez is jussanak.

Sajnos hazánkban, amint nemrég egy Debrecenben tartott előadásában Schack Béla nyug. felsőkeresk. iskolai kir. főigazgató is megállapította, ezek a tanfolyamok kevésbé látogatottak, pedig a felnőttek ezen továbbképző kurzusára felette nagy szükség van. Hogy e tanfolyamok eddig kevésbé sikerültek, okát abban találhatjuk, hogy nem igen alkalmazkodtak az élethez, a hallgatók speciális kívánalmaihoz, de talán abban is keresendő, hogy legtöbbször magánvállalkozásként tartattak fenn, nem hivatott, pedagógiailag nem képzett egyének által. Ez a tény indította a Kereskedő Társulat vezetőségét arra, hogy az 1927—28. tanévben is megvissa felnőttek részére a továbbképző esti szaktanfolyamát és lehetővé tegye, hogy azok, akik saját körülményeik, napközi kenyérkereseti elfoglaltságuk miatt akadályozva voltak és vannak, ez uton szerezhesék meg a fentebb vázolt gyakorlati ismereteket. Ismételten hangsúlyozni kívánjuk, hogy akik e gyakorlati ismeretek megszerzésére törekednek, ne essenek bele abba a tévhitbe, hogy 3 hónap képesíti őket mindenre: mérlegképes könyvelőkké, perfekt kereskedelmi levelezőkké, legszakavatottabb gyorsírókká stb.

A fenti pedagógiai szempontokból kiindulva a helybeli Kereskedő Társulat által fenntartott esti szaktanfolyam tanárai a legkomolyabban vezetik munkájukat akkor, amidőn ezen miniszteri felügyelet alatt álló kurzuson heti 8 óráig az szeptember közepétől június közepéig ilyeknek tudásuk legiavát a hallgatók rendelkezésére bocsátani.

De számolt a Debreceni Kereskedő Társulat érdemes vezetősége még egy más körülménnyel is. Tekintve azt, hogy az egsőségs gyorsírók életbeléptetésével kapcsolatban a miniszteriumoknak az a céljuk, hogy a gyorsírók gyakorlati alkalmazását a közigazgatásban a bíróságnál, a rendőrségnél a kezelői, a fogalmazói szemlélyzettől hivatalosan megkövetelik.

**GYUKITS-kalap**  
21 és 25 P  
**FEKETÉN ÉL**

Az esti szaktanfolyamon 3 hónapos kurzust létesít a fenti közfísztviselek és felnőttek számára, amelyen heti 3 órán át az egységes gyors írás legprecízebb és legtöbb eredményt biztosító tudására képesítik. A tanfolyamra beiratkozottaknak eléggé garanciát nyújthat a debreceni gyors írók nevelése terén elért eddigi siker, ami országos viszonylatban is kiemelkedett.

## UJDONSÁGOK

**Időjárás: Változókonny jellem mellett továbbra lassu javulás várható.**

### ROTHERMERE LORD

hozzájárulásával, diplomáciai okokból, elmaradt a magyarságtól üdvözlő aláírásainak átadása. Később fogják átadni, nem Párisban, — ahol talán tüntetésnek vették volna — annak a millió magyarnak aláírását tartalmazó könyvtárat, melynek minden oldalán, minden sorában és minden betűjében megörökítődik a magyarok tisztelete és halála.

Ujra tapintatosak, előzékenyek és figyelmesek vagyunk a franciák iránt. Nem akarjuk, hogy ellenük irányuló tüntetésnek tekintsék Rothermere lord ünneplését, éppen Párisban, a trianoni békediktátum ügyében, amelynek nemcsak a neve, de a keletkezése, a szelleme és védelme is francia. Ujra tapintatosak vagyunk, de meg kell mondanunk, hogy téved, aki azt hiszi, hogy most már elmarad a magyarok üdvözlése, mert az megtörtént, megtörténik holnap és meg fog történni mindannap, amíg magyar él ezen a földön, mert nincs sem határokhoz, sem időhöz, sem helyhez kötve a magyarok halála és barátsága.

A könyveket majd átadják később, ez csak a forma. A lényeg az, hogy nincs benne tüntetés a franciák ellen, de van mérhetetlen szeretet ama férfiu iránt, aki felvette a harcot a gyűlölet, az igazságtalanság, a bosszu, az engesztelhetetlenség, a szűk látókör szellemi ellen. S ez a szeretet él ma, holnap és holnapután, írásban, — szóban és megemlékezés hálakönyveiben.

**Személyi hír a rendőrségről.** Dr. Tóth Gyula rendőrkapitány a büntető osztály főnöke tegnap visszatért szabadságáról és átvette hivatalának vezetését.

**A városi tanács közhírré teszi,** hogy Debrecen szab. kir. város közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága 1620-927. kb. számú ingóeszköz határozatával kimondotta, hogy Debrecen sz. kir. város határában levő 20 holdon aluli mezőgazdasági ingatlanokra vonatkozó és a folyó évben lejárt vagy már lejárt s az 5751-922. M. E. számú kormányrendelet alapján meghosszabbított haszonbérleti szerződések az 1927. évi október hó 1-től kezdve nem hosszabbodnak meg a városi tanács.

**Beiratkozás a kereskedő tanonciskolába.** A kereskedő tanonciskolába beiratkozni szeptember hó 5., 6., 7. napján, d. u. 3-5 óráig lehet a női felső kereskedelmi isk. igazgatói irodájában (Kálvin-tér 2.) A régi tanulók az ellenőrző könyvecskéjüket, az új tanulók pedig a szerződésüket és az utolsó iskolai bizonyítványukat kötelesek bemutatni. Az évi tandíj 16 P. A tandíjon kívül a beírás alkalmával minden tanuló 1 P-t fizet tanulmányúti alapra. A tanítás 14-én d. u. 2 órákor kezdődik. Az igazgatóság.

## Országos jelentőségűvé emelkedik a városi zeneiskola.

A városi Zeneiskola felügyelő bizottsága, Tüdös Kálmán egészségügyi főtanácsos elnöke alatt nagyfontosságú ülést tartott a tanév megnyitása alkalmából. Az ülés kezdetén az elnök melegen üdvözölte a bizottság egyik tagját: dr. Kuthi Sándort a magyar ügy érdekében tett külföldi nagyszerű útja alkalmából.

A tárgysorozat egyik pontja a zeneitanítóképző alapszabályainak s a kultuszminiszterhez intézendő elabórátumnak ismertetése volt. E képző felállításával Debrecen lesz a zene-művészeti főiskolán kívül az egyetlen zeneiskola, mely államérvényes oklevelet adhat a végzett tanulóknak. Akik ismerik a zenei pályára készülő helyzetét, azok tudják, hogy az országban száz meg száz

tanulóra jelent áldást az új intézmény s hatását messze föld zenei kulturájára éreztetni fogja. A tanfolyam 1928-29. tanévben kezdődik.

Az intézet új kiváló hegedűtanára, a zeneművészeti főiskola egyik büszkesége, Buza Gábor letette a hivatalos esküt s a tanítást szeptember hó 15-én meg is kezdte. Kivüle még három új tanár lép az intézet kötelékébe.

A zeneiskola kibővítési munkálatai nem befolyásolják sem a beiratkozásnak, sem a tanításnak a rendes időben való megkezdését.

A bizottság a zeneiskola művészeti felfestményeinek megővésére s kijavítására s a díszterem teljes rendbehozatalára nézve is tett a tanácsnak javaslatot.

## A tanyai lelkészségek földjét október elsején birtokba adja a város.

**Teljes megegyezés a város és a református egyház között.**

Ismeretes, hogy a református egyház két tanyai lelkészség felállítását vette munkálta. A lelkészségek fentartási költségeinek fedezésére az egyház földet kért a várostól s a közgyűlés a 64 holdas „halápi telek” nevű birtok átengedését meg is szavazta. A két lelkészséget tudvalevőleg az Ondódon és Fancsikán állítják fel.

A városi közgyűlés a föld átengedése ellenében kikötötte, hogy az egyház három éven belül köteles felépíteni a templomokat s elrendelte, hogy a földterület birtokbaadása, ha

az egyház elfogadja a kikötést, 1927 évi október hó elsején következzen be.

A református egyház most értesítette a várost, hogy a kikötést elfogadja s egyúttal köszönetét fejezi ki a följajlásért. Ennek folytán az átadás október elsején meg fog történni.

Egyébként azóta megtörtént a föld felmérése s megállapították, hogy a birtok csak 59 holdat és 1574 négyszöglet tesz ki. A tanács ezt a körülményt közgyűlés elé terjeszti.

**Hírt adtunk arról,** hogy Mady Christians és Werner Fuetterer, a „Hágár fia” című európai Fox-superfilm főszereplői ellátogatnak Budapestre és részt vesznek filmjük bemutatásán. A két híres német filmstar a Rádus és Palace színházak igazgatóságának levélben sajnálatukat fejezték ki, hogy nem jelenhetnek meg a szeptember 15-iki premieren, mert szerződésük Amerikába köti őket és szeptember elején már hajóra is szállnak. A Rádus és Palace színház közönsége azzal vigasztalódhatik, hogy ha a két nagyszerű filmszínész nem is lesz személyesen szerencsésje — a vásznon azonban ott láthatja őket és ez a fő.

**„Ben-Hur”-t nézte meg a Meteorban.**

**Tankönyvek és írószerek** az összes iskolák részére kaphatók Hege-düs és Sándor r.-t. könyv- és papírkereskedésében, főposta mellett.

**Elűtötte az autót,** Barbai Sándor 15 éves tanuló az Árpád-tér és a Had házi ut torkolatánál elűtötte egy autót. Az elgázolt fiu fűszerárakkal meg rakott tálcákat tolt maga előtt. A gázoló autót felborította a targoncát, s a gyermeket pedig az ut szélre dobta, úgy hogy súlyos zúzódásokat szenvedett. A kihívott mentők a sebészeti klinikára szállították Barbai Sándort, ahol bekötözték sebeit. A rendőrség az autót gázolás ügyében megindította a nyomozást.

**Elfozták a rendőrségi fogda szökevényeit,** Szerdán éjjel, mint megirtuk két fiatalkoru leány vakmerően megszökött a rendőrségi fogdából. Szabad szagukat azonban nem sokáig élvezhették, mert a kutatásokra kiküldött detektívek alig másfél óra múlva, még az éjjel elfozták őket. Több mint bizonyos, hogy utiab szököst — okulva az első kudarcot — meg sem kísérelnek.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: öz. Szabó Jánosné rk. 71 éves, Viola u. 1. Lenti Lajos ref. 5 éves.

**Elhunyt urnó.** A jótékonyaságok szolgálatában álló urnók sorából újból kidőlt egy nemes lélek: öz. Engeszer Józsefné urnó, aki évtizedeken keresztül nagy buzgósággal serénykedett a Szent Erzsébet nőegyesület kezében s jótékony működésével rendkívül sok szegénynek törölte ki szeméből a könnyeket. Utóbb Budapesten keresett gyógyulást és szerettei sorából ott ragadta ki a halál. Holttestét tegnap hozták és Debrecenben fogják eltemetni. Gyászborult családja a szomorú esetről az alábbi jelentést adta ki:

Mélységes fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett édesanyánk, nagyanyánk, testvérünk **öz. Engeszer Józsefné** szül. **Ötömösi Geréby Irma** életének 65-ik. özvegyiségének 6-ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek áitatos felvétele után elhunyt. Szeretett halottunkat szeptember hó 2-án, délután 3 órakor, a Szent Anna uccai temető kápolnájából, a róm. kath. angyaszentegyház szertartása szerint fogjuk örök nyugalomra helyezni. Lelkiudvéért az en gesztelő szent miséidőszakot szeptember hó 3-án, délelőtt fél 9 órakor ajánljuk fel az Urnak a róm. kath. plébánia templomban, Debrecen, 1927 augusztus 31. Örök világosság fényes kediek nek! Gyermekei: Boldizsár Imréné szül. Engeszer Irma, Hitter Miláné Engeszer Irén, Vefei: Boldizsár Imre, Hitter Milán, Unokái: Boldizsár Mariska, Boldizsár Imre, Hitter Béla, Hitter Irénke Hitter József, Hitter György, Testvérei: Benes Nán dorné szül. Geréby Gizella, Geréby György, Geréby Fülöp. A temetést Gebauer temető, vállgat rendezi.

**A város pályázatot ír ki a gondnokságokra.** A városi Zeneiskola gondnokságokra már régóta üresedésben van. Ezideig Dorogi Árpád mint óraadó, látta el ideiglenes minőségben a tanszékot, Most Dorogi is eltávozott a Zenedétől, külföldre ment. Így szükségessé vált a tanszék gyökéres rendezése. A tanács a tanszék re rendes tanári pályázatot hirdet meg. A pályázatot szeptember hó 12-én déli 12 óráig lehet beadni.

**A Nem! Nem! Soha! plakettek ára.** Lapunk tegnapi számában közöltük, hogy a Magyar Nemzeti Szövetség kiküldöttéi Debrecenben megkezdtek a „Nem! Nem! Soha!” kis alumíniumplakettek terjesztését s olvasóink hazafias támogatásába ajánlottuk az akciót. — Cikkünkbe bosszantó sajtóhiba csuszott. A kis plakettek árákat 71 pengő szerepelt, holott csupán — 1 pengő. — Helyreigazítjuk a fatális sajtóhibát s a hazafias mozgalmat ismét melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

**A debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete** nevében tisztelettel értesítjük az Egyesületünk összes tagjait és a kereskedő társadalmat, hogy a debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete a szeptember hó 4-én hirdett 60 éves jubileumi ünnepét közebejött akadályok miatt egy pár héttel későbbre halasztotta el. Az ünnepély pontos idejét és helyét a közeli napokban fogjuk az érdeklődőkkel tudatni.

**A kereskedőtársulati polgári fuiskola** iavitó és egyéb vizsgálatát. A kereskedőtársulati polgári fuiskolában a iavitóvizsgálatok szeptember 9-én és 10-én d. e. 8-12-ig lesznek, a különbözeti és felvételi vizsgálatok, valamint a magántanulók iavitó vizsgálatát pedig szeptember 10-én d. e. 8-12-ig. A pótbéírást szeptember 12-én és 13-án tartjuk d. e. 8-12-ig és d. u. 3-5-ig. Az iskolai év megnyitása 14-én délelőtt történik. Bővebb felvilágosítás az iskola hirdetőtábláján. Igazgatóság.

**Debreceniek találkozó helye Budapestben.** Szilágyi Jenő volt debreceni vendéglős Uránia helyisége a Rákóczi úton, ahol debreceni konyha van és egy ebéd étlap szerint 1 pengő 20 fillér. Pompás ételek, italok és olcsó árak.

## CORVIN ÁRUHÁZ FARKAS LÁSZLÓ ÉS TÁRSA PIAC UCCA 65. SZÁM.

FIGYELJEN AZ ÁRRA! FIGYELJEN AZ ÁRRA!

Mától kezdve az eddig 5 pengő 60 fillérért árusított hiba nélküli selvem harisnyákat

**4 pengőért áruljuk.**

Kapható minden színben.

**Hítvédelmi előadás.** A Templom-egyesület hitvédelmi szakosztálya szeptember hó 2-én, azaz pénteken délután 6 órakor a kollégium dísztermében tartja meg rendes havi gyűlését. Előadást tart: Nagy Sándor s.-lelkész „A növekedés törvénye” címmel. Az előadása mindenkit szeretettel hív a Vezetőség.

**A meghatározott időre szóló távbeszélgetések bejelentése.** A kereskedelmi miniszter rendeletét adott ki a meghatározott időre szóló távbeszélgetések bejelentése tárgyában. A rendelet szerint a miniszter szeptember elsejétől kezdve egylevél kíséretében megengedte, hogy az egymással közvetlen összeköttetésben álló belföldi távbeszélő viszonylatokban meghatározott időre egyes beszélgetésekre is előjegyzéseket elfogadjanak és hogy az illy módon előjegyzett beszélgetéseket az előfizetők, illetőleg a fél által előre megállapított időpontban kapcsolják. Ezeket a beszélgetéseket a forgalmas órákban a kívánt idő előtt legalább két órával — előbb kell bejelenteni. A díja a beszélgetéseknek a megfelelő díjazási időszakban folytatott beszélgetés díjának négyeszerese.

**A debreceni róm. kath. polgári fiúiskolában (Varga uca 4.) a pótbekérások** szeptember hó 12. és 13. napján lesznek d. e. 8—12 óráig. A javítóvizsgálatokat szept. hó 10-én — egész nap d. e. 8-tól és d. u. 3-tól, a különbözeti és felvételi vizsgálatokat pedig 12-én d. u. 3 órától kezdve végezzük. Veni Sancte: szept. 14-én. A rendes tanítást szept. hó 15-én d. e. 8 órakor kezdjük. Igazgatóság

**„Ben-Hur”-t nézze meg a Meteorban.**

**Mikor árusíthat a borbély illatszert és piperecikket.** Egy adott esetből kifolyóan a Budapesti Droguista Ipartestület az iparhatóságához fordult és szakvéleményt kért arról, hogy a fodrászok és borbélyok mikor jogosultak illatszert és piperecikket kereskedésre. A felsőbb hatóság véleménye szerint nincsen akadály annak, hogy a fodrász és borbély saját vendégei részére a hajnyírásához és a rokon testápolással összefüggésben álló illatszereket és piperecikket alkalmaslag árusítsanak. Ez országosra elterjedt régi szokás és az ilyen természetű fodrászüzletbeli illatszert és piperecikket árusításához külön iparigazolványra a borbély vagy fodrászmeszternek szüksége nincsen. Arra az esetre azonban, ha a fodrász iparos ezen a mértéken tulmenő illatszert, kozmetikai és piperecikket árusításával kíván foglalkozni, vagyis bármely ucai vevőnek kíván minden a droguista és illatszert szakmába tartozó cikket árusítani, akkor az iparhatóságnak két szempontot kell figyelembe venni. Először is azt, hogy kizáróan olyan cikket kíván-e árusítani az illető fodrász vagy borbély, amelyek zárt csomagolásban kaphatók és amelyek a szorosan vett illatszerek, kozmetikai és piperecikkek jellegével bírnak, mert ellenekező esetben üzlete a droguista üzletkörébe tartoznék, amely üzletág folytatásához külön droguista-engedelemből is szüksége van. Másodsorú tisztázandó az, hogy külön helységben kívánja-e folytatni kereskedését, vagy pedig a fodrászüzlettel közös be-, illetve kijáratú helyiségben. Ez utóbbi kérdés tisztázására a zárókérdéssel kapcsolatban kell kitérni.

**SZENZACIÓS**  
**francia nyakkendő**  
**FRANK EDÉ-nd.**

## A kapu alatti árusokat 20—25 pengő pénzbírságra ítélte a városi hatóság.

Régi törekvése a városi tanácsnak, hogy a kapu alatti árusításokat megszüntesse. Erre vonatkozólag nemrégiben határozatot is hozott, melynek értelmében a kapualatti árusításoknak kivétel nélkül el kell tűnni Debrecenből.

A kereskedelmi és iparkamara átiratot intézett a városi tanácshoz s méltányos elbírálást kért e kis exis-

tenciák számára. A tanács viszont leszögezte, hogy teljesen kiméletesen járt el, mert indokolt esetekben október 31-ig terjedő meghosszabbításokat adott.

A közigazgatási hatóság egyébként több kapualatti árusítót, aki az előirt időre nem szüntette be üzletét, fejenként 20—50 pengő pénzbírságra ítélte.

## Kihágási eljárás a színész tréfája miatt.

Nem lehet az előadás közben rossz tréfát csinálni.

Az elmúlt színházi szezonban egyik téli estén nagyban folyt az egyik eperett előadása, már a második felvonás egy része is lepergett, amikor a színpad mögötti folyosón a kórus egyik vigkedélyű, mókás tagja, Zelenay József lélekszakadva rohant végig és hangosan kiabálta:

Tűz van! Tűz van!

A színpad mögött tartózkodó színészek, rendőr, tűzoltó, világosító, rendező feldult arccal, a hirtelen megdöbbenéstől szólni is alig tudva vették körül Zelenayt, a tűz után érdeklődve, mire Zelenay mosolyogva nézett körül a megrémült seregben s nyugodtan kijelentette, hogy:

— A kályhában van tűz!

A tréfa azonban ezzel nem fejeződött be, hanem most már a komolyabb oldala következett. Gere Sándor 132. számú rendőr ugyanis a rossz viccet csináló színészt felírva, feljelentést tett ellene.

A kihágási ügy Gyöngyössy járásbíróhoz került, aki tegnapi tüzte ki az ügy tárgyalását s megidézte Zelenayt és a rendőrt. Zelenay azonban, aki közben Pécsre szerződött el s a pécsi társulattal éppen tegnap mutatkozott be Baján, nem jelent meg a tárgyaláson. Gyöngyössy járásbíró így új határnapot tűzött ki a tárgyalásra, amelyre — ha nem jelenne meg — elővezetik a tréfa csináló színészt.

**Mit ír Hlinka a csehek gazdálkodásáról, ha kivételesen tisztán lát.** A pozsonyi Duna-vásárról írva, azt mondja, hogy a felvidéki ipart szisztematikusan teszik tönkre. A múlt évben a Dunavásár kivándorlasi kiállítás volt. Nem fog soká tartani s egyetlen kivételi cikkük a szlovenszói munkaerő lesz, viszont az egyetlen bevételi cikkük a bosnyák herceg-ny árú lesz, Korompa, Liptószentmiklós, a Vág-völgye, Losonc vidéke, a bányavárosok tönkrementek, iparuk elpusztult, a gépeket elvitték. Ily helyzetben tulajdonképpen mit is állítsanak ki, hogy mégis valamelyest injekciót adjanak a Dunavásárnak? A vásár tulajdonképpen ipari kiállítás volna, de iparos alig van a bitózságban. A pozsonyi Rothermere-ellenes demonstrációnak alig van értéke. Teljesen tönkrement az ipar, sorra törlik a cégjegyzésből az elpusztult vállalatokat, még a körmoçi pénzverőt is megszüntetik, a losonci ipar krízise és még egy egész sereg más dolog teljesen elégséges arra, hogy értéktelenné tegye az egész Rothermere-ellenes manifesztációt. A békeszerződés és határok „tarthatatlanságát” nem lehet megcafolni tüntetésekkel! Mi sem mondunk mást!

**Zengewald rövidáru üzlet a Kálvin-tér 3. szám alatt megnyitott.** Harisnyák, keztyűk, csipkék és rövidárúk nagy választékban olcsó áron beszerezhetőek.

**A Zenekedvelők Körébe** beiratkozás naponként délelőtt 10-től 12 óráig, a városi Zeneiskolában. Kiválatlan helyeket szeptember 10-től új jelentkezőknek adjuk.

**Tűzközpont, üvegcsiszolás, régi tükrök ujjöntése** SIPKOVITS BELA üvegműipari vállalata, Sziv uca 14—15. Telefon 3—56.

**Tirolban megadóztatják a bubifrizurát.** Bécsi lapok írják, hogy Schö nau községben a tirol határon a köz ségi képviselőtestület adót vetett ki a bubifrizurára. Tizenkétéves leány már adót tartozik fizetni a rövidre vágott hajért és 30 éves korig évi 20 silling a bubifrizura adó. 12 évig adó mentesen szabad a leányoknak bubihaját viselni és az a leány, aki még 30 éves korának elérése előtt megnősöztette a haját, a befizetett adó felét visszakapja. Más tirol községek ben is követni akariák a schönau példát, mert a bubifrizura népszerűtlen.

**Négyezer házat söpört el a tájfún Japánban.** Londonból jelentik: Tokiótól jelentések szerint Nagasaki és Kochi vidéken, továbbá Shiboku szigetén óriási tájfún dühöng. Az eddigi jelentések szerint egyedül Nagasaki-ban négyezer házat döntött romba a vihar és a halottak számát itt ötvenre becsülik. Az anyagi kár az eddigi becsületek szerint tülhaladja a kétmillió yent. Kochiban harminc sulyosan sebesültje van a viharnek. A telefon- és táviróvezetékek a tájfunsújtotta vidékeken mindenütt tönkrementek, úgy, hogy a pontos részletekről jelentések még nem futottak be.

**Ahol este nyolc után tilos az uccára menni tizenhat éven alul.** Párisból jelentik: A Strassburg melletti Kehl község előljárósága alaposan hozzálátott az ifúság erkölcesének megvédéséhez. Rendeletét adott ki, a mely szerint 16 éven aluliaknak este kilenc óra után kíséret nélkül nem szabad lakásukat elhagyniuk. A téli hónapokban pedig már nyolc óra után sem mehetnek ki kíséret nélkül. Egyébként szigorúan tilos a 16 éven aluliaknak dohányozni, koreszmába vagy táncelviségbe járni.

**Iskolakönyvek** az összes iskolák részére, továbbá író- és rajzszerek legelőnyösebben beszerezhetőek Csáthynál, Piac uca 8. Kiszolgálás köztisztviselői utalványokra is.

## Humor a gondok között

A feleség, aki most jött haza fürdőről, a férjhez:

— Szégyeld magad! Miért nem irtál?

— Mert te sem irtál!

— Igen, — szolt diadalmasan az asszony — de te kezdted! Te nem irtál először!

A néni:

— Ejnye, de szép tiszta vagy ma, Janesika. Mi van ma nálatok? Talán vendégeitek van?

— Nem, néni, csak én ma rossz voltam és ilyenkor mindig megmosdatnak.

**Betörés egy lakatos műhelybe.** Az elmúlt éjjel a Dégenfeld-tér 8. szám alatti ház udvarán Sipos István lakatos műhelyét ismeretlen tettes feltörte. Több apró lakatos szerszámot lopott el a betörő s azok közül már néhányat értékesített is a zsibogón. A rendőrség megindította a nyomozást a betörő kézrekerítésére.

**A városi zeneiskolába** (Vár u. 1.) szept. 1-től kezdve lehet beiratkozni, naponta d. e. 9—1 óráig. Beirási díj egész évre 5 P. Tandij évi 80 P., mely havi 8 pengőjével is fizethető. Felvétetnek kezdő és haladó tanulók a zongora, hegedű, gordonka, ének, orgona, zeneszerzés, fa- és rézfúvóhangszerek, cimbalom és gordonkaszakra. Bővebb felvilágosítással szolgál a zeneiskola igazgatója. Telefon 396.

**Ócska és új tankönyvek** az összes iskolák részére, valamint minden nemű olcsó iskolaszerek kaphatók **Aczél Antikváriumban.** Ujhelyiség: Kistemplombazár, Széchenyi uca 2.

**Tegnapi újszülöttek.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap folyamán a következő újszülötteket jelentették be: Kosztin József fm. npsz. fiu József, Paszternák Béla máv. kovács leány Róza, Goldstein Zoltán fértiszabó mester fiu László, Vajdanic György szabómester fiu András, Zevcevki Vince máv. futó leány Irma, Haják Jenő borkereskedelmi ügynök fiu Jenő, Osán Sándor motorvezető leány Mária, Drab Béla őrmester leány Etelka, Pálfi Sándor tizedes fiu Gábor és egy törvénytelen újszülött.

**Ehrlich József zeneiskolájában** Burgondia 9. szám beiratkozni lehet naponta d. e. 10—12 óráig. Tanszakkok: Zongora, hegedű, ének, összhangzattan.

**Braziliában ünneplik a kávé.** Szeptemberben fogják megünnepelni Sao Paulo-ban a Egyé behozatalának kétszázéves jubileumát. Mint ismeretes, ezt a most nélkülözhetetlen palántát 1727. év vége felé vitte Braziliába Francesco de Mello kapitány, aki V. János portugál király hadseregében szolgált. Az ünnepelvekre már tavában készülnek. Azt akariák, hogy a kávé-jubileum minél díszesebb legyen.

**Erzsébet Királyné Szálló, Budapest, IV. Egyetem u. 5.** Elsőrangú családi szálloda. Belváros központján 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák, 1 ágyas szobák P 5—10-ig, 2 ágyas szobák P 6—12-ig. A szállóban van közkedvelt étterem, kávéház és söröző pince. Saját somlói birok. Estként legjobb cigányzene. Szabó Imre tulajdonos.

## Trianon tükre.

A szlovenszki ipar tényleges válsága. Kassáról jelentik: A krammár párt lapja a Narodny Dennik írja, hogy a kormányban bizonyára nincs miniszter, aki ne lenne meggyőződve arról, hogy a szlovenszki ipar tönkvetételéről szóló jajszavak nem üres leszédek és nem kortes trükkök. — Egész Szlovenszko pártkülönbség nélkül követeli a szlovenszki ipar rekonstrukcióját. Ahány miniszter eddig Pozsonyban járt, mindegyik elismerte a panaszok jogosságát. — Ezért nem szabad, hogy ezentul akáresak egy tiz munkást is foglalkoztató üzem beszüntesse működését Szlovenszko területén. Ha tehát a kormány megszünteti a körmöcbányai pénzverőt, amely 70 munkást foglalkoztat, azzal csak azt mutatná ki, hogy nem gondol Szlovenszko gazdasági talpraállítására. Az igéreték pusztá becsapások. A kormánynak tudnia kell, hogy a körmöcbányai pénzverő ügyében Szlovenszko bizalmáról van szó.

**Latin sajtó kongresszus Bukarestben.** Bukarestből jelentik: Október első napjaiban Bukarestben latin sajtókongresszust rendeznek, melyen 90 sajtó delegátus vesz részt. A résztvevők között vannak Franciaország, Belgium, Spanyolország, Olaszország, Portugália, Svájc, Közép- és Délamerikai nagyobb lapjainak kiküldöttjei, valamint Kanadából a La Patrie egy nő munkatársa. A szervezőbizottság elén Popescu igazságügyminiszter előkelté alatt a 3 újságíró szervezet igazgatója áll.

**Hogyan kell románosítani** Bukarestből jelentik: Érdekes cikk jelent meg a Diminiéta című bukaresti lapban, melynek szerzője felvilágosítja a kormányt arról, hogyan kell elrománosítani a romániai kisebbségeket. Megállapítja, hogy a kulturpropaganda a maga olesó könyveivel, népies színelőadásaisal, felolvasásaisal, ünnepeivel nagyon kevés eredményre jutott. A nyelvet szerinte nem erőltetni kell egy idegen fajra hanem hagyni kell, hogy ő maga érezze ézükségét és vágyódiék utána Franciaország soha semmit sem tett, hogy Romániában terjessze a francia nyelvet, mégis valószággal kis Franciaország lett Románia. Az amerikaiába érkezett idegenek is maguktól angolosodnak el, senki sem erőlteti rájuk az angol kulturát. De olyan életkörülményeket találunk ott, amelyekben teljesen biztosítva látják életüket, vacsonukat, szabadságukat. Az embernek kenyér és nyugalom kell és adól ezt megtalálják ott. Az őrzi magot s ha civilizált közviszonyok vannak úgy azokhoz alkalmasnak. Románia gondoskodik róla, hogy kisebbségei jól érezzék magukat és jól megférjenek a románokkal, sőt lehetőleg jobb helyzetbe legyenek, mint a régi állam alakulatban. Akkor maguktól eloláhosodnak, egyébként pedig csak pénz kidolrás mindenféle mesterséges kulturpropaganda. — Mindezekhez csupán annyi hozzáfűzni valónk van, hogy az olálok sohasem hozhatják olyan helyzetbe a közöttük élő magyarokat, hogy azok elveik feladásával önmaguktól eloláhosodjanak.

## Fapuskákkal és akáchusággal elverték egy legényt a komorói bál után.

Az alapos helybenhagyás végén kiderült a tévedés s a vezér kiadta a parancsot: „Ne bántátok már, nem ez az”.

Nyiregyháza, szept. 1.

A fényeslitkei csendőrök két tagja, Lakatos Kálmán járőrvezető és Faragó József csendőr járőrön voltak s közben bizalmas uton arról értesültek, hogy Tugya Sándort ismeretlen tettesek úgy megverték, hogy súlyos sérülésével be kellett szállítani a kisvárdai kórházba.

A csendőrség a bizalmas értesítés vétele után megindította a nyomozást s mindenekelőtt kiszálltak Kisvárdára, ahol a kórházban valóban ott találák a súlyosan sérült Tugya Sándort, ahol kihallgatható állapotban volt.

Tugya vallomása alapján a csendőrség a tényállást a következőképpen jelentette a nyiregyházi királyi ügyészségnek:

Komorón bál volt augusztus 22-én. A táncmulatságról éjjel 1 és 2 óra között azzal távozott el Tugya Sándor 22 éves ácssegéd, hogy egyik nőismerősét elkísérje a Nyiregyháza — záhonyi utig. A uttól Tuza vissza fordult. Utközben vagy 5—6 tagból álló társaság jött vele szembe, akik botokkal és fapuskákkal voltak felfegyverkezve. Hogy kik voltak a társaságban, nem tudta megmondani, csupán vezérükre emlékszik. Juhász Ferenc eléje állt s vele fapuskával a vállára ütött. Az ütéstől a földre esett, mire a többiek is nekiláttak a verekedésnek s alaposan elverték.

Tugyanak egy pillanatra sikerült támadói elől megfutamodnia s a közeli kukoricába menekült. — Támadói ide is követték s Juhász fejbe-

vágta a fapuskával. Amint újból lezuhant a földre, ugylátszik rájöttek egy Tugyára nézve végzetes tévedésre, mert Juhász Ferenc e szavakkal hagyta abba az ütlegelést: „Ne bántátok már, nem ez az”. Juhász Miklós nem akarta abba hagyni az ütlegelést s arra biztatta társait: „Nem baj, ha nem is az, éljük meg”.

Ugy látszott azonban, hogy a többiekben a jobb belátás lett urrá. abbahagyták a verést s eltávoztak. Tugya elvesztette eszméletét, majd amikor magához tért, hazament a lakására, ahol vérző sebeit kimosta s bement a kisvárdai kórházba, ahol ápolás alá vették.

Az esetnek közvetlen szemtanuja nem volt. Az esetet megelőzőleg Poniák József találkozott a verekedő legényekkel, akik közül Juhász Józsefet ő is felismerte. A társaság reátámadt, ő azonban az egyik kezéből kikapva a fapuskát, futásnak eredt. Futása közben találkozott a szembe jövő Tugyával, azonban nem állt meg s nem beszélt vele. Alig futott egy pár métert, amikor Tugya kiáltását hallotta: „Jaj ne öljenek meg”. Határozottan állítja, hogy Juhászék társasága bántalmazhatta csak Tugyát, odamenni azonban nem mert, mert attól félt, hogy őt is elverik.

E vallomások alapján a csendőrök kihallgatták a gyanúsítottakat, akik azonban tagadják a terhükre rótt bűncselekményt. Az eljárás a verekedő legények ellen megindult.

**Cseh terror a Felvidéken.** Pozsonyból jelentik: A Felvidéken a csehek egyre-másra kebozzák el a magyar lapokat. Egymást érik a házkutatások a magyarság vezetőinél, sőt a prágai kormány felakarja eleveníteni az öt éve megszünt Propagandna kancellariát, amely erkölestelen aszanprovokatók társasága. De már is folyik a Naradna Obrana szervezése, mely a szláv elemek felfegyverzését végzi a magyarok és a magyarok ellen.

## Gazdaság.

### NYILATKOZAT A GAZDASÁGI ARAKRÓL.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara igazgatója, Koós Mihály nyugalmazott államtitkár is nyilatkozott a drágaságról és kifejtette, hogy a mezőgazdasági cikkekért a termelők többnyire kevesebbet kapnak, mint a békében.

A buza az egyetlen, amelyért va-

lamivel magasabb árat fizetnek a gazdáknak, mint békében, de a burgonya, a bab, a bor, a sertés, a marha és a juh olesóbban kapható a gazdánál, mint a háboru előtt. A vasúti fuvar és az értékesítés egyéb költségei azonban tul vannak a béke színvonalán. Ezeket kellene csökkenteni, ha a fogyasztó részére olesósságot akarunk teremteni.

A drágaság oka semmire sem a termelői ár magassága, tehát ha a kormány eredményt akar elérni és a legfontosabb cikkek árának olesóhlítására törekszik, vizsgálatait ki kell terjesztenie a közvetítő kereskedelemre is.

**39 lovat vásároltek az orosz Vásárhelyen.** A napokban az orosz hadsereg részére lovakat vásárló bizottság a hódmezővásárhelyi lóvásáron járt és 39 szép lovat vásárolt össze. A legtöbbet Laczkó Gáspár 5 éves sárga ménlováért adtak, amely 16 millió koronáért kelt el.

A vagyonválság-buza és a vámgá-

bona ára. A pénzügyminiszter a mezőgazdasági ingatlanok vagyonválsága fejében fizetendő buza árat szeptemberre métermázsánként 28 pengőben állapította meg. A malmok által megkeresett gabonának forgalmi adó alapjául szolgáló átlagos árat pedig a következőleg szabta meg: Rozs (kétszeres) 27.20, árpa 24.20, tengeri 24, zab 22.40, köles 26, tatárka 28, ocsu (konkoly) 19 P.

**A gyógynövények árai.** Magyarország az utóbbi években sok pénzt kapott azokért a gyógynövényekért, melyeket szorgalmas falusiak gyűjtöttek össze, a kereskedők pedig Németországba, Angliába, Olaszországba, sőt Amerikába is kiszállították. Idén a székfüvirág kivételével, amelyből igen sok az áru, meglehetősen jó árat fizetnek a gyógynövényekért. A vidéki nagybani árak a következők: kilónként: székfüvirág 80, pipacs-szirom 320, buzavirág-szirom 340, legjobb ökörfarkkóróvirág 500, ezüst hársvirág 140, kőhársvirág 160, maszlag 80—82, beléndek 56—60, ezerjófű 80—90, pemete 34—35, apró bojtorján 34—36, borókabogyó 18—20, körösbogár 320, anyarozs 400—450, csipkerózsa, kimagolt 140 csipkerózsa-mag 36, mustármag fehér 45 fillér.

**Mennyit érnek ma a külföldi pénzek?** Egy angol font 27.78—27.94, 100 cseh korona 16.88—16.96, 100 dán korona 152.65—153.25, 100 dinár 10.02—10.08, 100 dollár 567.90—570.30, 100 francia frank 22.35—22.55, 100 hollandi forint 228.45—229.45, 100 lengyel zloty 63.30—64.30, 100 lei 3.50—3.56, 100 lira 31.10—31.40, 100 német márka 135.70—136.20, 100 osztrák schilling 80.35—80.75, 100 norvég korona 148.20—148.80, 100 svájci frank 110.20—110.60, 100 svéd korona 153.10—153.70 pengő.

### RÁSZAKADT A FÖLD A SZÉNANYÁBAN.

**Budapest, szept. 1.** Miskolci jelentés szerint a bánsszállási szénbányában szerencsétlenség történt. Tárna mélyén beomlott a föld és maga alá temette Pollák Ferenc bányászot. Munkaközben egy hatalmas kötömb leszakadt. Ez elől még el tudtak ugrani a bányászok, azonban utána a föld is beomlott. Több bányásznak sikerült megmenekülnie, de Pollák Ferencet betemette a föld és mire kihúzták már halott volt. A miskolci ügyészség megindította a vizsgálatot a szerencsétlenség okának kiderítésére.

**HAGARO selyem kalap**  
15 pengő  
FÉKÉTÉNÉL



**Padlólakok**

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olesóan kaphatók  
**Storn festéküzletében**  
Debrecen, Piac-u. 10. Bikával szemben.

**Az állami intézet ojtóanyagait és szérumait használjuk, mert olesók és megbízhatóak!!**

Allandóan raktáron vannak: Léptene, sertésorbánc, mirigykór, paratifusz Baromfikolera szérumok és ugyancsak Phylaxia sertéspestis széruma is mindig friss állapotban beszerezhető a lerakataínál.

**Grósz Nagy Ferenc**

„Aranygyászaru” gyógyszerárában DEBRECEN, (SZINMÁZ MELLETT)

## SZINHAZ

## MOZGÓSZÍNHÁZAK:

Péntek Szombat Vasárnap  
Szeptember hó 2., 3. és 4-én:  
**VIGSZÍNHÁZ**

A legszenzációsabb dzsungel film!  
Küzdelem az őserdő ezer fenevadjával  
**ZORO — VA — HURU!**  
(Jönnek a bestiák)

egy amerikai farmer viszontagságai az őserdő mélyén. 9 felvonásban.

Főszereplő: KORL de VOLT.

Kísérők: Fridolin nem megy vissza és Pötyike autózik, bohózatok.

## URANIA

TOM-MIX film!

## A FARMEREK RÉME

vadnyugati történet 6 felvonásban.  
Megelőzi:

Francois Langer világsikert aratott bohózata:

## ŐN PAPA LESZ

Kettős főszerepet Anny Ondra játsza.

„Ben—Hur“-t nézze meg a „Meteor“ mozgóban pénteken, szombaton és vasárnap. Jegyelővétel a tolongás elkerülése végett állandóan.

„Meteorban“ Pénteken, szombaton és vasárnap. Mérsékeltlen felemelt helyárák mellett bemutatásra kerül a világ legnagyobb filmje: „Ben-Hur“ Ramon Novarroval a főszerepben. Előadások: Pénteken, szombaton 5. 7. 9 órák, vasárnap 3. 5. 7. 9 órák. Jegyelővétel állandóan!

## RADIO

## Pénteki műsor:

Budapest 555.6 hullámhossz. 9 óra Hírek. 12 óra: Időjárásjelentés. 3 óra: Hírek. 5 óra: Időjárásjelentés. Utána: Egészségügyi előadás. 5 óra: 45 perc: Hangverseny. 7 óra: Vígjáték-előadás a rádióközpontból. 9 óra: Cigányzene. 10 óra: Időjárásjelentés. Utána: Cigányzene.

## KÜLFÖLD:

4.15 Bécs: Hangverseny.  
5.00 Prága: Hangverseny.  
5.30 Posen: Táncczene.  
6.30 Szentpétervár: Keleti dalok és táncok.  
7.00 Brunn: Orosz zene.  
8.00 Hamburg: Táncczene.  
Stuttgart: Táncczene.  
8.05 Bécs: Ezzelvonások. (Eiser-schitz, Avarsenko, Neihardt.)  
8.10 Prága: Olasz operaest.  
8.30 Königsberg: Wagner-est.  
9.00 Berlin: Kamarazene.  
9.10 Róma: Scubuiizza (Costa-op.)  
10.10 Hilversum: Táncczene.  
10.30 Berlin: Táncczene.

## SPORT

Sorozatos magyar győzelem Rómában. Az atletikai versenvek első napjain gyengébben szerepeltek válogatott főiskolai atlétaink, szerdán azonban sorozatos győzelmeiket aratták, öt futbalcsapatunk is győzött.

Eredmények:

Magasugrás: 1 Orbán (magyar) 186 cm. 2 Tass (magyar) 183 cm. 3 Aspinel (olasz) 183 cm. 4 Spitzer (Ausztria) 175 cm. 5 Tóth (magyar) 175 cm. 700 m. síkfutás: 1 Martin (svájci) 157 mp. 2 Wiriath (francia) 158.8 mp. 3 Remetz (magyar) 2 perc. 200 m. síkfutás: 1 Paitz (magyar)

204 mp. 2 Urotoff (eczt) 22.8 mp. 3 Kärper 22.8 mp.

Sívdobás: 1 Bácsalmási (magyar) 1430 cm. 2 Vittolin 1370 cm. 3 Feldmann (eszt) 1358 cm. 4 Vondracsik (cseh) 1277 cm. 5 Stolp (magyar) 1262 cm.

A főiskolai válogatott futbalcsapat Svájc barátságos mérkőzést játszott, mert az osztrákok nem érkeztek meg.

Fülénves játék után 5:0-ra győztünk. Részletek hiányzanak.

**Fülénves magyar győzelem az Európa vívóbajnokságban.** Az európai kardvívóbajnokságot szerdán fejezték be Vichyben. A magyar vívók a döntőben is nagy fölényvel dolgoztak. Gombos nagy formát mutatott és a nagy konkurenciában az idén is megtudta szerezni Európa kardbajnokságát. Glvkais és Terstvánszky is szenzációsan dolgoztak.

Végeredmény:

Európa bajnoka: Gombos Sándor dr. 8. gy. 2. Terstvánszky 7. gy. 3. Glvkais 5. gy. 4. Bini (olasz) 4. gy. 5. De Young (holland) 4. gy. 6. Auehlin (olasz) 4. gy. 7. Salafia (olasz) 3. gy. 8. Rozgonvi 1. gy. 9. Uhlvarik 1. gy.

**A vívóbajnokság második fordulója.** Az európai vívóbajnokságért folyó mérkőzések második fordulója a következő eredménnyel végződött:

Svédország 5:2 arányban győzött Csehország ellen. Franciaország 8:0 arányban győzött Ausztria ellen. Magyarország és Belgium mérkőzése délután került sorra.

**Evvfordulós körmérkőzésen dől el a diák futball bajnokság.** Róma, szept. 1. A nemzetközi diákszövetség központi bizottsága arra való tekintettel, hogy az osztrák labdarúgó csapat későn érkezett Rómába, elhatározta, — hogy a világbajnokságért folytatandó küzdelmet olasz módszer szerint egy menetben folytatják le. Ennek megfelelően a következő sorrendet állapították meg: Olaszország—Svájc, Magyarország—Svájc. Ezeket a mérkőzéseket már lejátszották. Ausztria—Olaszország szombaton szeptember 3-án, Svájc—Ausztria vasárnap szeptember 4-én, Olaszország—Magyarország hétfőn szeptember 5-én, Ausztria—Magyarország pedig kedden szeptember 6-án mérkőznek.

## MAI TOZSDE

A pengő 90.77 fél.

**Zürichi zárlat:** Páris 2033 fél. London 2521 ötnyelcad. Newyork 51870. Bruxelles 7220. Milánó 2823 háromnegyed. Amsterdam 20780. Berlin 12339. Bécs 7312 fél. Szófia 375. Varsó 58. Belgrad 913. Bukarest 321 fél. —94. cseh korona 16.88—98. dinár 10.02—08. dollár 567.90—570.20. francia frank 22.35—55. lei 3.50—56. lira 31.15—45. márka 135.60—136.10. shilling 80.40—80.

**Terménytorzsde zárlat** Irányzat csendes, forgalom közepes. Rozs pestvidéki 28.25—40. egység 28.00—25. zab I-a 22.50—75. a többi változatlan.

**Vágómarhavásár.** Felhajtás 884. Árak: ökor 104—124, kivételesen 128—132, közepes 84—100, gvenge 60—80, bika 116—124, kiv. 128—132, köz. 104—112, gvenge 80—100, tehén 108—120, kiv. 124—128, köz. 84—106, növendék 64—110, kies. 36—56 pengő.

**Ferencvárosi sertésvásár:** Felhajtás 3850. Árak: könnyű 146—150, közepes 160—164, nehéz 168—182 Irányzat lajvha.

## Bérbeadó földek

Haszonbérbe adtnak szeptember hó 8-án tartandó árverésen a Fáy-dűlő 4. és 7. szám alatt fekvő 59 és 37 kat. hold területű tanvabirtokok és a Péterfia-dűlőben fekvő 8 kat. hold szántó ingatlan. A feltételek szerint kiállított írásbeli ajánlatok a református kollégium gazdasági hivatalánál, legkésőbb 1927 szeptemberben 7-ig beadhatók, a feltételek ugyanott megtudhatók.

Debrecen sz. kir. város Tanácsától.

20.980—1927. VI.

## Hirdetmény.

Az egyaruházott városi alkalmazottak 1927. évi téli egyenruházati felszereléseinek és cipő, valamint a tűzoltósági sisak szükségletének szállítására a városi tanács írásbeli zárt versenytárgyalást hirdet.

A „szállítási feltételek“ és az ajánlati űrlap a tanács VI-ik közigazgatási rendészeti ügyosztályánál (Városháza feleletelet 17. sz. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve a megállapított áron megszerkezhetők. Ugyanott a szállításra vonatkozólag részletes felvilágosítás is nyerhető.

Az írásbeli zárt ajánlatokat 1927. évi szeptember hó 16-án, pénteken délelőtt 11 óráig lehet a tanács VI-ik közigazgatási rendészeti ügyosztályához (Városháza feleletelet 17. sz.) beadni.

Debrecen, 1927 augusztus hó 29.

A városi Tanács.

## Vásárok jegyzéke.

Szeptember 2-án, pénteken

Állat- és kirakodóvásár: Bacs. Marha- és sertésvásár: Gyula. Kirakodóvásár: Köröstarcsa.

Szeptember 3-án, szombaton.

Állatvásár és kirakodóvásár: Földeák, Csanádmegye; Gyula, Békésmegye; Szentlőrinc, Baranyamegye.

Szeptember 4-én, vasárnap

Állatvásár és kirakodóvásár: Csépa, Szolnokmegye, Földeák, Csanádmegye; Fülöpszállás, Pestmegye; Gyula, Békésmegye; Jászapáti, Szolnokmegye.

Szeptember 5-én, hétfőn

Állatvásár és kirakodóvásár: Akasztó, Pestmegye; Alsópaty, Vasmege (sertésvásár nincs); Balatonlelle, Somogy megye; Bonyhád, Tolnamegye; Dédes, Borsodmegye; Dunapentele, Fejérmegye; Enying, Veszprémmegye (sertésvásár nincs); Felsőireg, Tolnamegye; Felsőseged, Somogy megye (sertésvásár nincs); Gyöngyöspata, Hevesmegye; Győr, Győrmege; Kálmánca, Somogy megye; Kismarja, Biharmegye; Kőszeg, Vasmege; Marcali, Somogy megye; Mór, Fejérmegye (sertésvásár nincs); Nagyfűged, Hevesmegye; Németholy, Baranyamegye; Nyiregyháza, Szabolcsmegye; Pécs, Baranyamegye; Rétság, Nógrádmegye; Sátoraljujhely, Zemplémmegye; Sopron (csak marhavásár); Szentgál, Veszprémmegye; Szepetk, Zalamegye (ló- és sertésvásár nincs); Szikszó, Abauj-Tornamegye; Szirák, Nógrádmegye; Tiszatartján, Borsodmegye; Tompa, Bács-Bodrogmegye; Tüskevár, Veszprémmegye (sertésvásár nincs); Vízvár, Somogy megye; Zalaapáti, Zalamegye (sertésvásár nincs).

Az amerikai rendszerű

## „DELMA“

a legélvezetesebb alkoholmentes áditó ital. — Kapható mindenütt.

Megrendelhető: Szabó Kálmán szikvizüzemében, Debrecen, Honvéd ucca 16. Telefon: 142. szám.

## Selyem nyakkendők

2.40 pengőtől

Feketénel.

## Soffeur-iskola

szeptember 1-én

a Pannonia Garázsban

megkezdődik

Debrecen, Plac ucca 42. szám.

Telefon 299.

## Nedobjael

az üres cipőkrém dobozokat, mert

## ingyen kap

1 tele doboz

eredeti angol recept alapján készült

## „VESTA“

cipőkrém

6 üres „VESTA“ dobozért ott, ahol azokat vásárolta.

K a p h a t ó

kicsinyben és nagyban:

Weisz Bertalan festéknagykereskedő. Vojt Simon fűszerkereskedő. Madházi ut. Belvárosi Fesztékáruház Hatvan u. 2 Nagy Viktor fűszerkereskedő. Arpad-tér. Weisz Márton fűszerkereskedő. Deák Ferenc u. Jóna János fűszerkereskedő. Nyil ucca 34. Sárközy Sándor fűszerkereskedő. Hatvan u. 17 Zsurovics Ferenc fűszerkereskedő. Miklós u. Weisz N Gyula fűszerkereskedő. Vargakert. Kovács János Jókai ucca 52. Ternér Béla nagyker. Burgundia u. 1. Danczinger Lajos fűszerkereskedő. Hegedűs János Szabó Kálmán ucca Kovács Lajos Nyil ucca 2. Czermák Gusztáv Dévai ucca 34. Molnár István Mikes Kelemen u. 1. Nagy József Ujvárosi ut 16. Stange G. Gyula Burgundia ucca 14 Grünbaum Pál Erzsébet ucca 22. Roosz Márton Cegléd ucca. Fehér József Baross ucca 11. Benda András Mikes Kelemen u. 1. Grünstein Sándor Attila-tér 2. Goldmann Herman Kúlsóvásártér 13. Nagy István fűszerkereskedő. Csóka Pál u. 2. Dombó Miklós Rákóczi ucca 25. Kiss József József kir. her. ucca 24. Krón János Miklós ucca 22. Czeplédy Gyula Vörösmarty ucca 20 Kálnay András Késes ucca 3. Deutsch Dező Széchenyi ucca 47. Danczinger József fűszerkereskedő. Vágó László Teleky ucca 71. Fischer Vilmos rövidáru nagykereskedő. Leitner és Rosner rövidáru nagykereskedő. Hollender Henrik rövidáru nagykereskedő. Kanczler József rövidáru nagykereskedő. Klein Ignácz fűszerkereskedő. Klein Ernő rövidáru nagykereskedő. Mayer Lajos Hatvan ucca 36. Weisz Márton Szepességi ucca 4. Hódossy István Kinizsi ucca 48. Harsányi István Eötvös ucca 4. Németh Kálmán Eötvös ucca. Kardoss Gábor Ku ucca 30. Kohn Sámuel Károly Ferenc József ut Fischer Bernát Ujvárosi ut. Németh József Csapó ucca 40. Veres Istvánné Mester ucca 48. Spirdinov Spiridin Kossuth ucca 58. Krajinik Armin Szepességi ucca 35. Kiss Testvérek iparkamara. Braun László Hatvan ucca 71 Lukács Pál Csemete ucca 19. Arvay István Honvéd ucca 38. Özv. Simák Lajosné Vigkedvü M. u. 30 Szabó György Wesselényi-tér 2. Cseresznyés Ferenc Homok ucca 79. Sarkady Géza Arpad-tér 3. Haasz Rózsika Bercsényi ucca 35. ifj. Stanó Sándor Bocskay-tér 12. Györv Ferenc Kálvin-tér 3. Keiser Sándor Mester ucca 19. Dicker Mór Hatvan ucca 41. Steinberger Vilmos Hatvan ucca 61 Auspitz József festéknagykereskedő. Berger Miksáné Szotvori telep 50. Bihari Béla Téglavető 250. Strém Vilmos Téglavető 225.

## APRÓ HIRDETÉSEK

### LEVELEZÉS

**Kicsiny asszony**  
jellegére levél van a kiadóhivatalban. 8014

### AJANLAT

**Széchenyi uccán**  
egy szobás lakások kiadók Hock iroda Szent Anna név. 48

**Intézeti ágy**  
matracok nagyon olcsó árban kaphatók Fenyes butoráruháza Kistemplomnál. 8024

**Kisebbszerű**  
udvari szoba, könyvha szeptember 15-re kiadó Darabos ucca 21. sz. 8016

**Rendkívüli**  
kedvezményt adok két vidéki diáknak étkezésnél. Cim a kiadóban. 7943

**Uccai**  
butorozott szoba azonnalra kiadó Varga ucca 9. szám. 2. 7992

**Egy**  
nagy szoba kiadó Csendes és Emynél. Piac ucca 7. 8035

**Két**  
iskoláslányt teljes ellátásra külön szobával elvállal urí házaspár, akik a város egyik leg nagyobb és legszebb kertjének villájában laknak, tíz percnire a főuccától. Gondos, figyelmes urí bánásmód. Cim a kiadóban. 7803

### Teljes ellátásra

középiskolai tanulót elfogadok. Darabos u. 37. szám. 8033

**Butorozott**  
szoba kiadó Arany János u. 48. sz. 8037

**Kiadó**  
azonnal Bihari telep. Láhner uccán egy szobás lakás. Értekezhetni Gazdák Bankja. — Kossuth ucca. 8030

**Két**  
gimnázista lányt ellátásra vállalkozok Maróthy György ucca 5. Értekezni a délelőtti órákban. 7986

**Intelligens**  
özy. asszony 2 iskolás gyermeket ellátásra elfogadna. Timár ucca 40. szám. 3. ajtó. 7996

**Kiadó**  
üzlethelyiségek Árpádtér 26. sarokház. 7738

**Négy polgárit**  
végzett fiatal lányt elmenne trafikba, vagy nagyobb gyermek mellett. Cim Erdősi Irén. Csapó u. 16. 7804

**Cinóosztály.**  
Ujonnán bevezelve. — Külön cipő osztályom az ismert olcsó rőfos üzletben. Guttman David Csapó ucca 33-35 Uj tanonciskola épületben. 147

**Uj butorok**  
leszállított árákkal. — hálósobák, könyvbutorok, börgarnitúrák, divánok, hencserek, szalagarnitúrák, tükrök, mindenféle butorok. Széchenyi ucca nvolc. 726

### Egy

szoba lépcső házi külön bejárattal irodának is alkalmas kiadó Piac u. 16. II. 1. ajtó. 8028

### Ismét megnvitt

Varga József kárpitos szakmühelvé, — ahol kész börgarnitúrák, — hencserek, matracok — mindenféle kárpitos munkák kaphatók, javításokat, átdolgozásokat, függönyfeltevéseket legolcsóbban vállalok iPac ucca 44. sz. udvarban. 141

### Kiadó

2 szoba, előszoba, speiz és bolthelyiségből álló új épület összes melékkelhelyiséggel 200 négy szögölös kerttel, jó vizü kuttal szeptember hó 1-re, Vasvári u. 16. szám alatt. Bővebb felvilágosítást ad: Nárássy József Péterfia ucca 21. szám. 7814

### Butorozott

szoba kiadó 1-ére 1-2 urnak, tanulónak is, villanval, magános özvegnél. Kölcsey u. 16. ajtó 2. 148

### 3 szobás

irodának vagy orvosi rendelőnek alkalmas lakás I. emeleten kiadó. Piac ucca 34. sz. 157

**Jó házi kezt**  
bentékezésére és kiördásra intárvason kapható. Napenkénti fizetésre is. Varga u. 18. uccai lakás. 7

### Fehérnemű

varrást és javítást vállalok. háznál és otthon. Tóth Eszti Mester u. 15. 3. ajtó. 8032

### Kiadó

Bihari telepen egy hold könyvhakertészeti föld lakással. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth uccán. 8029

### Asztali

és tornvos tűzhegyek beszerezhetőek Kossuth ucca 18. lakatosmühely. Tanulók felvételtnek. 7638

### KERESLET

**Hulladék ólmot vesz a kiadóhivatal.**

### Használt

fürdőszoba berendezést keresek megvételre. Cim a kiadóban. 146

### Egy

mindense főző lány felvételt két tagu családhoz Burgundia ucca 9. szám. 8021

### Kocsis

felvétetik Hadházi ucca 5. szám. 161

### 3-4

középiskolát végzett — egészséges fiut vendég lótanoncúl felvesz a Lókody étterem (Sas ucca 2.) 8020

### Bejárólány

jó családból azonnali belépésre kerestetik — Timár ucca 50. 8015

### Mindenes

jobb bejáró fiatal leányt felvesz magános urinó. Darabos ucca 26. sz. 8025

### Fiatal

boltiszolga 18-24 éves felvétetik — Gárdos könyvesboltban. Ref. püspöki palota. 8036

### ELADAS

**Tankönyvet elad. vesz. becserél a Harmathy könyvkereskedése. Fűvészkert ucca 14. 160**

### Eladó ház

Károly Ferenc Jozsef ut 54. szám alatt két üres telekkel, lakberjövedelem harmincmillió. Bővebbet Vigkedvü Mihály ucca 16. sz. 8018

### Eladó

Szikszavné féle paci iks tanvárs fekete föld (12 k. hold 900 négy szögöl, Vigkedvü Mihály ucca 16. 8019

### Fehér

gyermek ágvak ruzsannval, sezlonok eladók Kossuth ucca 39 házmeister. 8026

### Varrógép

eladó. Megtekinthető délelőtt Maróthy Gy. ucca 5. 7987

### Eladó

Bainok ucca 1. számu új ház, beköltözhető, 2 szoba, 1 könyvhás lakással. Értekezni Erzsébet ucca 33. Ugyanott motoros cséplőgarnitúra rászerezelt körfűrészszel eladó. 158

### Egy

három lámpás rádió eladó. Cim a kiadóhivatalban. 7805

### Eladó

Erzsébet ucca 33. számu ház, beköltözhető lakással, gazdasági udvarral. 159

### Olcsó házhely

ezzer pengőért ötszázhusz négyvzögöl területtel Wolafka telepen eladó. Dezső László, irodája Kossuth u. 16. 8034

### Eladó

Mester ucca végén egy új 30 évre adómentes kis ház és egy házhely. Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 8031

### Eladó

kettő lakóház, koresma üzlettel és sütődével, élelmiszer üzlettel. Balmazújváros. — Batványi ucca 41. sz. Értekezni lehet a tulajdonossal, ott helyben. 7801

### Abronsok

keskenyek, amilyenek a papír bálákat kötik össze, igen sokféle célra alkalmasak, sőt ketreceknek, kerítkezéseknak, vagy könnvűruhaedények abroncsolására is igen alkalmasak. olcsón eladók. — Arany János ucca 47 szám alatt. 7741

### Tűzfátelen.

villamos fűrészelő és aprító berendezés, részvénykerttel együtt eladó. Cim a kiadóban. 81

### Fenyődeszák

egész úiak, keskeny rá mákból állanak, amilyenekkel a papirbálákat foglalják körül, kisebb és nagyobb mennyiségben eladók. — Arany János ucca 47. szám alatt, reggel 8 órától kilencig, délután egy órától három óráig. 7740



## SIÉSSSEN ÖN IS

mert nem reklám eladásra összevásárolt árut, hanem szépen kidolgozott gyapju szövetekből kaphat készen

## férfi-, fiu ruhát, felöltőt

## :: és sport ruhákat ::

valamint egész finom bőrkabátokat, ugyszintén ajánljuk valódi angol és más külföldi, valamint magyar gyártmányu egész finom szövetekkel felszerelt

## uri szabóságunkat

Kérjük cégünket nem összetéveszteni, közvetlen a Bika szálló épületében van a!

# Magyar Ruhaiipar

Debrecen legnagyobb férfi- és fiu ruha  
:: ruháza és uri szabósága. ::